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!"ન 1(a) [3 ગુણ]  
સંચાર !ણાલી નાે /લાેક ડાયા3ામ દાેરા ેઅન ેસમ7વાે.

જવાબ:

 

Input: !ાેતથી અાવતાે મેસેજ ,સ-લ

Transmitter: મેસેજને 0સારણ માટે યાે5ય 67પમાં 7પાંત:રત કરે છે

Channel: જનેા =ારા ,સ-લ 0વાસ કરે છે ત ેમા>મ

Receiver: 0ા? ,સ-લમાંથી મૂળ સંદેશાે કાઢે છે

Output: ગંતF Gાને પહાIચાડવામા ંઅાવેલાે સંદેશ

Noise Source: અવાંLછત ,સ-M જ ેસંચારમાં દખલ કરે છે

મેમરી ટ< ીક: "સંદેશ 0સારક મા>મ 0ા?કતાO ઉQાદન"

!"ન 1(b) [4 ગુણ]  
માે=ુલેશનની જ?@રયાત અને ફાયદા સમ7વાે.

જવાબ:

માે=ુલેશનની જ?@રયાત:

 

માે=ુલેશનના ફાયદાઅા:ે

અેCેનાનું ઘટાડેલું કદ: Fવહા:રક અેRેના લંબાઈ = λ/4, ઊચંી :VWXીનાે અથO નાના અેRેના

મEFGેHIJ ગ શK: અેક જ ચેનલ =ારા અેક સાથે અનેક ,સ-લાે 0સા:રત થાય છે

વધુ રેM: માેYુલેટેડ ,સ-M બેઝબે\ ,સ-M કરતાં વધુ દૂર સુધી પહાIચ ેછે

નાેઇઝ ઘટાડાે: માેYુલેશન તકનીકાે =ારા વધુ સારંુ SNR 0ા? થાય છે

મેમરી ટ< ીક: "અેRેના, મ^_`ેabc ગ, દૂરગામી 0સારણ અને નાેઇઝ ઇeુ:નટી"
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!"ન 1(c) [7 ગુણ]  
માે=ુલેશનને PાQાRયત કરા.ે અેિTGUુડ માે=ુલેશનને વેવફાેમV સાથે સમ7વાે અને માે=ુલેટેડ XસYલ માટે વાેFેજ સમીકરણ 
મેળવાે.

જવાબ:

માે=ુલેશન: કે:રયર ,સ-લના પ:રમાણ (અેિg`hુડ, :VWXી, ફેઝ) ને મેસેજ ,સ-લના 0માણમાં બદલવાની 0:jયા.

અેિTGUુડ માે=ુલેશન વેવફાેમV:

AM વાેFેજ સમીકરણની ગાEણ[તક સમજ:

1. કે:રયર ,સ-લ: vc(t) = Vc sin(ωct)

2. મેસેજ ,સ-લ: vm(t) = Vm sin(ωmt)

3. માેYુલેટેડ ,સ-લ: vAM(t) = [Vc + Vm sin(ωmt)] sin(ωct)

4. માેYુલેશન ઇ\ેb: μ = Vm/Vc

5. અંkતમ AM સમીકરણ: vAM(t) = Vc[1 + μ sin(ωmt)] sin(ωct)

મેમરી ટ< ીક: "અેિg`hુડ માેYુલેશન કે:રયરનુ ંમૂl બદલે છે"

!"ન 1(c) OR [7 ગુણ]  
ઘા\ઘાટને PાQાRયત કરાે. ઘા\ઘાટનુ ંવગ]કરણ અાપા ેઅને કાેઈપણ `ણ અાંત@રક ઘા\ઘાટના કારણને સમ7વા.ે

જવાબ:

ઘા\ઘાટ (Noise): અવાંLછત ,સ-M જ ેસંચાર ,સ-Mમાં દખલ કરે છે, જનેા કારણ ેkવકૃkત અથવા ભૂલાે થાય છે.

ઘા\ઘાટનું વગ]કરણ:

                                      AM Waveform
    │        Carrier           │        Message           │     Modulated Signal
    │                          │                          │
    │  ╱╲    ╱╲    ╱╲    ╱╲    │                          │     ╱╲      ╱╲  
    │ ╱  ╲  ╱  ╲  ╱  ╲  ╱  ╲   │         ╱╲               │    ╱  ╲    ╱  ╲ 
    │╱    ╲╱    ╲╱    ╲╱    ╲  │        ╱  ╲              │   ╱    ╲  ╱    ╲
----┼---------------------     │-------╱----╲---------    │--╱------╲╱------╲-----
    │                          │      ╱      ╲            │ ╱                 ╲
    │                          │     ╱        ╲           │╱                   ╲
    │                          │    ╱          ╲          │                     ╲
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બાa ઘા\ઘાટ (External Noise) અાંત@રક ઘા\ઘાટ (Internal Noise)

વાતાવરણીય (Atmospheric) થમOલ (Thermal)

અવકાશીય (Extraterrestrial) શાેટ (Shot)

અાૈpાે,ગક (Industrial) ટq ાrsટ-ટાઇમ (Transit-time)

  િtલકર (Flicker)

  પા:ટuશન (Partition)

અાંત@રક ઘા\ઘાટના કારણાે:

થમVલ નાેઇઝ:

વાહકાેમાં ઇલેvqાેXની રે\મ ગkતને કારણે ઉQw થાય છે

બધા ઇલેvqાે:નક ઘટકાેમા ંહાજર હાેય છે

તાપમાન અને બે\kવડ્થ સાથે સીધા 0માણમાં છે

શાેટ નાેઇઝ:

જંzન પર કે:રયસOની રે\મ અાવવાને કારણે ઉQw થાય છે

ડાયાેડ અને ટq ાrs{ર જવેા અે|vવ :ડવાઇસમાં }ેવા મળે છે

:ડવાઇસમાં વહેતા DC કરંટના 0માણમાં હાેય છે

િbલકર નાેઇઝ:

સેમીક\vરમાં સરફેસ :ડફેv્સ અને અશુ~�અાેને કારણે ઉQw થાય છે

:VWXીના F�ત 0માણમા ંહાેય છે (1/f નાેઇઝ)

અાેછી :VWXીઅે મહ�પૂણO છે

મેમરી ટ< ીક: "થમOલ શાેટ િtલકર સવO� ઘાIઘાટ છે"

!"ન 2(a) [3 ગુણ]  
PાQાRયત કરાે. (૧) માે=ુલેશન ઈdેI (અેઅેમ) (2) ઘા\ઘાટની @ફગર (3) @ડeટલ માે=ુલેશન

જવાબ:

1. માે=ુલેશન ઈdેI (AM): માેYુલે:ટcગ ,સ-લના અેિg`hુડનાે કે:રયર ,સ-લના અેિg`hુડ સાથેનાે ગુણાે�ર.

μ = Vm/Vc

kવકૃkત ટાળવા માટે 0 ≤ μ ≤ 1 હાેવું }ેઈઅે

2. ઘા\ઘાટની @ફગર (Noise Figure): કાેઈ :ડવાઇસના ઇનપુટ SNR અને અાઉટપુટ SNRનાે ગુણાે�ર.

NF = (SNR)input/(SNR)output

,સ{મ =ારા ઉમેરાયેલ ઘાIઘાટ દશાOવે છે

હંમેશા ≥ 1, dBમાં F� થાય છે

3. @ડeટલ માે=ુલેશન: કે:રયર ,સ-લના પ:રમાણાેમા ંફેરફાર કરીને :ડ~જટલ ડેટાને રજૂ કરવાની તકનીક.
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ઉદાહરણાે: ASK, FSK, PSK, QAM

:ડ~જટલ ડેટા ટq ાX�મશન માટે વપરાય છે

મેમરી ટ< ીક: "માેYુલેશન માપે, ઘાIઘાટ અંક, :ડ~જટલ ડેટા"

!"ન 2(b) [4 ગુણ]  
કે@રયર પાવર અને માે=ુલેશન ઈdેI ને fાનમા ંલેતા અેTGીUુડ માે=ુલેટેડ XસYલ માટે પ@રવહન થયેલ કુલ પાવર માટે સમીકરણ 
મેળવાે.

જવાબ:

AMમાં કુલ પાવરનું સમીકરણ:

1. AM વેવ સમીકરણ: vAM(t) = Vc[1 + μ sin(ωmt)] sin(ωct)

2. પાવર ગણતરી માટે, RMS મૂlાે >ાનમાં લાે:

કે:રયર પાવર (Pc) = Vc²/2R

દરેક સાઇડબે\માં પાવર (PSB) = (μ²Vc²)/(4R)

3. કુલ પાવર સમીકરણ:

PT = Pc + PUSB + PLSB

PT = Pc + 2PSB (કારણ કે ઉપર અને નીચેના સાઇડબે\માં સમાન પાવર હાેય છે)

PT = Vc²/2R + 2(μ²Vc²)/(4R)

PT = (Vc²/2R)[1 + (μ²/2)]

4. અંkતમ સમીકરણ: PT = Pc(1 + μ²/2)

મેમરી ટ< ીક: "કુલ પાવર = કે:રયર પાવર (1 + μ²/2)"

!"ન 2(c) [7 ગુણ]  
ડબલ સાઇડબેd દબાયેલા વાહક અેTGીUુડ માે=ુલેશનના મૂળભૂત Xસjાંતને સમ7વાે. તેના વાેFેજ સમીકરણ મેળવાે અને ડાયાેડના ે
ઉપયાેગ કરીને તેની મા` માે=ુલેટર સર@કટ દાેરાે.

જવાબ:

ડબલ સાઇડબેd સ!ેl કે@રયર (DSBSC) Xસjાંત:

કે:રયરને દબાવી દેવામાં અાવે છે, મા� સાઇડબે\્સને 0સા:રત કરવામાં અાવ ેછે

બધી મા:હતી સાઇડબે\મા ંસમાયેલ હાેય છે

AMની તુલનામાં વધ ુપાવર અસરકારક છે

:ડમાેYુલેશન માટે જ:ટલ :રસીવરની જ7ર પડે છે

વાેFેજ સમીકરણની ગાEણ[તક સમજ:

1. AM ,સ-લ: vAM(t) = Vc[1 + μ sin(ωmt)]sin(ωct)

2. કે:રયર ઘટક દૂર કરવાે: vDSBSC(t) = Vc × μ sin(ωmt)sin(ωct)

3. k�કાેણ�મતીય અાેળખનાે ઉપયાેગ: sin(A)sin(B) = 0.5[cos(A-B) - cos(A+B)]
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4. અંkતમ સમીકરણ: vDSBSC(t) = (Vcμ/2)[cos(ωc-ωm)t - cos(ωc+ωm)t]

ડાયાેડનાે ઉપયાેગ કરીને બેલેml માે=ુલેટર સ@કn ટ:

મેમરી ટ< ીક: "કે:રયર દૂર કરાે, બે\kવડ્થ બચાવાે, ,સ-લાે }ેડા"ે

!"ન 2(a) OR [3 ગુણ]  
મા` રે@ડયાે રીસીવર નાં સંદભo PાQાRયત કરા,ે (1) સંવેદનશીલતા (2) સીલેકટી[વટી (3) ફાઈડાલીટી

જવાબ:

1. સંવેદનશીલતા (Sensitivity): નબળા ,સ-Mને શાેધવા અને અેિg`ફાય કરવાની રીસીવરની �મતા.

માઇjાેવાે_ (μV)માં માપવામાં અાવે છે

નીચુ ંમૂl વધુ સારી સંવેદનશીલતા દશાOવ ેછે

FાવસાLયક :રસીવસO માટે સામા� રીતે 1-10 μV

2. સીલેકટી[વટી (Selectivity): ઇ��ત ,સ-લ અન ેઅડાેસપડાેસના દખલ કરતા ,સ-M વ�ે ભેદ કરવાની �મતા.

-3dB પાેઇR્સ પર બે\kવડ્થ તરીકે માપવામાં અાવે છે

સાંકડી બે\kવડ્થનાે અથO વધુ સારી સીલેકટીkવટી

અડાેસપડાેસના ચેનલ ઇRરફેરXને રાેકે છે

3. ફાઈડાલીટી (Fidelity): :રસીવર મૂળ સંદેશન ેકેટલી ચાેકસાઈથી પુનઃઉQા:દત કરે છે તે.

પુનઃઉQાદનની ગુણવ�ા માપે છે

kવકૃkત અને ઘાIઘાટથી 0ભાkવત થાય છે

ઉ� ફાઈડાલીટીનાે અથO વધુ સારી સાઉ\ Wાે�લટી

મેમરી ટ< ીક: "સંવેદી પસંદગી વફાદારીથી"

!"ન 2(b) OR [4 ગુણ]

           D1
        |--->|--+
        |       |
     +--+       +--+
     |             |
Vc---|             |---Output
     |             |
     +--+       +--+
        |       |
        |--->|--+
           D2
           |
           |
         Carrier
           |
           V
       Modulating
         Signal
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પ@રમાણ અેિTGUૂડ માે=ુલેશન (AM) @pqrી માે=ુલેશન (FM)

PાQા કે:રયરનાે અેિg`hૂડ મેસેજ સાથે બદલાય છે કે:રયરની :VWXી મેસેજ સાથે બદલાય છે

બેd[વડ્થ સાંકડી (2 × fm) kવશાળ (2 × β × fm)

પાવર કાયVtમતા નબળી (કે:રયરમાં ~66% પાવર) સારી (બધાે પાવર સાઇડબે\માં)

ઘા\ઘાટ રtણ નબળું  (ઘાIઘાટ અેિg`hૂડને અસર કરે છે) ઉ�મ (અેિg`hૂડ �લ�મટસO ઘાIઘાટ દૂર કરે છે)

સ@કn ટ જ@ટલતા સરળ ટq ાXમીટર અન ે:રસીવર જ:ટલ ટq ાXમીટર અને :રસીવર

ગુણવuા અાેછી ફાઈડાલીટી ઉ� ફાઈડાલીટી

ઉપયાેગાે �ાેડકા�{c ગ, અેરjા� કeુ:નકેશન FM રે:ડયાે, TV સાઉ\, વાયરલેસ માઇક

vેw<મ કે:રયર અન ેબે સાઇડબે\ ધરાવે છે અનંત સાઇડબે\ ધરાવે છે

!"ન 2(b) OR [4 ગુણ]  
અેઅેમ XસYલમાં દરેક સાઇડબેdમાં ૨૦૦ વાેટ સાથે ૧ @કલા ેવાેટનાે કે@રયર પાવર છે. અા માટે માે=ુલેશન ઇdેI શાેધાે.

જવાબ:

અાપેલ:

કે:રયર પાવર (Pc) = 1 KW = 1000 W

દરેક સાઇડબે\માં પાવર (PSB) = 200 W

શાેધવાનું: માેYુલેશન ઇ\ેb (μ)

ઉકેલ:

1. કુલ સાઇડબે\ પાવર: PTSB = 2 × PSB = 2 × 200 = 400 W

2. સૂ�નાે ઉપયાેગ: PTSB = Pc × μ²/2

3. 400 = 1000 × μ²/2

4. μ² = (400 × 2)/1000 = 800/1000 = 0.8

5. μ = √0.8 = 0.894 = 0.9 (અાશરે)

મેમરી ટ< ીક: "સાઇડબે\ પાવર માેYુલેશન ઇ\ેb બતાવે છે"

!"ન 2(c) OR [7 ગુણ]  
લઘુuમ સાત પ@રમાણાે/પાસાને fાનમાં રાખીન ે@pqrી માે=ુલેશન સાથ ેઅેિTGUૂડ માે=ુલેશનની તુલના કરાે.

જવાબ:

મેમરી ટ< ીક: "બે\kવડ્થ, કાયO�મતા, ઘાIઘાટ, ગુણવ�ા - AM ઘણી ગુણવ�ા કસાેટીઅાેમા ં:ન�ળ }ય છે"

!"ન 3(a) [3 ગુણ]  

ઇલે$%ો'નક ક*+'નકેશનના .સ0ાતંો (4331104) - 345 2023 સો6+શન by Milav Dabgar

No. 6 / 22



૧ @કલાે હટ્Vઝનાં સાઈન વેવ XસYલને ટાઇમ ડાેમેઇન અને pીqrી ડાેમેન માં દાેરાે અન ેલેબલ કરા.ે XસYલના ડાેમેન pીqrી ડાેમેન 
[વ"લેષણ નાં ફાયદા જણાવાે.

જવાબ:

ટાઇમ ડાેમેઇન રજૂઅાત:

@pqrી ડાેમેઇન રજૂઅાત:

@pqrી ડાેમેઇન [વ"લેષણના ફાયદા:

XસYલ રચના: સરળતાથી :VWXી ઘટકાેની અાેળખ

@ફFર @ડઝાઇન: સરળ :ફ_ર 0kતસાદ kવ�લેષણ

બેd[વડ્થ }નધાVરણ: �ેvqમ પહાેળાઈનુ ંસીધુ ંkવઝ્યુઅલાઇઝેશન

ઘા\ઘાટ [વ"લેષણ: ,સ-લને ઘાIઘાટથી વધ ુસારી રીતે અલગ કરવું

મેમરી ટ< ીક: ":VWXી સમયમાં છુપાયેલા ઘટકાે બતાવે છે"

!"ન 3(b) [4 ગુણ]  
નીચેનાં !"નાે માટે અાવૃ�u જણાવાે. (1) અેઅેમ રે@ડયાે માટે અાઇઅેફ (IF) @pqrી (૨) અેફઅેમ રે@ડયા ેમાટે અાઇઅેફ @pqrી (3) 
અેફઅેમ રે@ડયાે માટે વપરાતાે @pqrી બેd (4) માનવવાણીનાે @pqrી બેd.

જવાબ:

    Amplitude
        ^
        |
    1   |    /\      /\      /\      /\
        |   /  \    /  \    /  \    /  \
        |  /    \  /    \  /    \  /    \
    0   |-+------+-------+-------+-------+-------> Time
        |  \    /  \    /  \    /  \    /
        |   \  /    \  /    \  /    \  /
   -1   |    \/      \/      \/      \/
        |
     1KHz sine wave (Period = 1ms)

    Amplitude
        ^
        |
    1   |    |
        |    |
        |    |
    0   |----+----+----+----+----+----+-------> Frequency
        |    0   1KHz           
        |
     Single spectral line at 1KHz
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પ@રમાણ અાવૃ�u

અેઅેમ રે:ડયાે માટે અાઇઅેફ :VWXી 455 kHz

અેફઅેમ રે:ડયાે માટે અાઇઅેફ :VWXી 10.7 MHz

અેફઅેમ રે:ડયાે માટે વપરાતાે :VWXી બે\ 88-108 MHz

માનવવાણીનાે :VWXી બે\ 300 Hz - 3.4 kHz

મેમરી ટ< ીક: "AM455, FM10.7, બે\88-108, વાણી300-3.4"

!"ન 3(c) [7 ગુણ]  
XસJ ગલ સાઇડ બેd (અેસઅેસબી) માે=ુલેશન તેના વેવફાેમV અને ફાયદા સાથે સમ7વાે. બતાવાે કે કેવી રીત ેSSB ટ< ાr[મશનને ડબલ 
સાઇડબેd પૂણV વાહક અેTGીUુડ માે=ુલેશન ને અનુલtીન ેમા` ૧/૬ (છ�ા ભાગના) પાવરની જ?ર છે.

જવાબ:

XસJ ગલ સાઇડ બેd (SSB) માે=ુલેશન:

મા� અેક જ સાઇડબે\ (USB અથવા LSB) 0સા:રત કરે છે

કે:રયર અન ેબી} સાઇડબે\ને દબાવી દેવામાં અાવે છે

બે\kવડ્થ અને પાવર બચાવ ેછે

SSB વેવફાેમV:

SSBના ફાયદા:

બેd[વડ્થ કાયVtમતા: AMની અડધી બે\kવડ્થના ેઉપયાેગ કરે છે

પાવર કાયVtમતા: કે:રયર પર કાેઈ પાવર બરબાદ થતાે નથી

અાેછંુ ફે@ડJ ગ: લાંબા અંતરના સંચારમા ંસુધારેલ કામગીરી

વધુ સારાે SNR: મા:હતીમાં વધુ પાવર કેિ��ત

પાવર તુલના:

    Frequency Spectrum
        ^
        |
        |                   Regular AM
        |    |              |     |
        |    |              |     |
        |----+----+----+----+-----+-----> Frequency
             fc-fm   fc   fc+fm

        |                   SSB (USB)
        |                  |
        |                  |
        |----+----+----+----+----+-----> Frequency
                         fc+fm
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1. AMમા:ં PT = Pc(1 + μ²/2)

2. μ = 1 માટે, PT = Pc(1 + 0.5) = 1.5Pc

3. AM પાવર kવતરણ: કે:રયર (Pc) = 67%, સાઇડબે\્સ = 33%

4. SSB મા� અેક સાઇડબે\ના ેઉપયાેગ કરે છે અને કે:રયર નથી

5. SSB પાવર = કુલ AM પાવરનાે 16.5% = 1/6 અાશરે

મેમરી ટ< ીક: "અેક બે\ બે\kવડ્થ અને પાવર બચાવે છે"

!"ન 3(a) OR [3 ગુણ]  
જવાબ અાપાે. (1) 7 ેમાે=ુલે@ટJ ગ @pqrી 5 KHZ હાેય તાે અેTGીUુડ માે=ુલેટેડ XસYલની બેd[વડ્થ. (2) અેઅેમ રે@ડયાેમા ં7ે 
પસંદ કરેલ �ેશનની અાવૃ�u 1000 KhZ હાેય તા ેઈમેજ XસYલ ની અાવૃ�u (3) બેઝબેd XસYલની અાવૃ�u 10 KHz હાેય તા ેતેની 
સે�લ�ગ અાવૃ�u.

જવાબ:

1. 5 kHz માે=ુલે@ટJ ગ @pqrી સાથ ેAM બેd[વડ્થ:

BW = 2 × fm = 2 × 5 kHz = 10 kHz

2. 1000 kHz �ેશન માટે 455 kHz IF સાથે ઇમેજ @pqrી:

હાઇ-સાઇડ ઇ�ેzન માટે: fimage = fstation + 2 × fIF

fimage = 1000 + 2 × 455 = 1000 + 910 = 1910 kHz

3. 10 kHz બેઝબેd માટે સે��લJ ગ @pqrી:

fs > 2 × fmax (નાઇrW{ રેટ)

fs > 2 × 10 kHz = 20 kHz

સે��લc ગ :VWXી > 20 kHz હાેવી }ેઈઅે

મેમરી ટ< ીક: "બે\kવડ્થ બમણી, ઇમેજ બે-IF ઉમેરે, સે��લc ગ બમણી-:VWXી }ેઈઅે"

!"ન 3(b) OR [4 ગુણ]  
ગાEણ[તક સમીકરણ દશાVવતા નીચે મુજબના XસYલાે દાેરાે. (1) સાઇન વેવ XસYલ (2) યુ}નટ �ેપ XસYલ (3) રે� XસYલ (4) 
ઇ�� XસYલ.

જવાબ:

1. સાઇન વેવ:

સમીકરણ: f(t) = A sin(ωt + φ)
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2. યુ}નટ �ેપ XસYલ:

સમીકરણ: u(t) = 1 માટે t ≥ 0, 0 માટે t < 0

3. રે� XસYલ:

સમીકરણ: r(t) = t માટે t ≥ 0, 0 માટે t < 0

4. ઇ�� XસYલ:

સમીકરણ: δ(t) = ∞ માટે t = 0, 0 માટે t ≠ 0

મેમરી ટ< ીક: "સાઇન હલે છે, {ેપ કૂદે છે, રે� ચઢે છે, ઇ�M ટાેચે છે"

!"ન 3(c) OR [7 ગુણ]

        ^
        |
    A   |    /\      /\      
        |   /  \    /  \    
        |  /    \  /    \  
    0   |-+------+-------+----> t
        |  \    /  \    /  
        |   \  /    \  /    
   -A   |    \/      \/      

        ^
        |
    1   |        |‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾
        |        |
        |        |
    0   |‾‾‾‾‾‾‾‾+‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾> t
        |        0

        ^
        |                /
        |               /
        |              /
        |             /
        |            /
    0   |‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾+‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾> t
        |           0

        ^
        |
        |
        |        |
        |        |
    0   |‾‾‾‾‾‾‾‾+‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾> t
        |        0
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!"ન 3(c) OR [7 ગુણ]  
�! અે�ેસીસ અને ડી અે�ેસીસ સ@કn ટન ેતેની જ?@રયાત અને લાtEણક 3ાફ સાથે દાેરાે અન ેસમ7વાે. અેફઅેમ રીસીવરની તુલના 
[વગતવાર અેઅેમ રીસીવર સાથે પણ કરા.ે

જવાબ:

�!-અે�ેસીસ સ@કn ટ:

ડી-અે�ેસીસ સ@કn ટ:

લાtEણક 3ાફ:

        ┌───────┐
        │       │
    ────┤   R   ├────┬──────
        │       │    │
        └───────┘    │
                     │
                  ┌──┴──┐
                  │     │
                  │  C  │
                  │     │
                  └──┬──┘
                     │
                     │
                     ▼

                  ┌───────┐
                  │       │
             ┌────┤   R   ├────
             │    │       │
             │    └───────┘
             │
     ────────┴────┐
                  │
               ┌──┴──┐
               │     │
               │  C  │
               │     │
               └─────┘
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પ@રમાણ FM @રસીવર AM @રસીવર

IF @pqrી 10.7 MHz 455 kHz

બેd[વડ્થ 200 kHz 10 kHz

�લ[મટર �ેજ હાજર ગેરહાજર

@ડમાે=ુલેટર :ડ^��મનેટર/રે,શયાે :ડટેvર અે�વેલાેપ :ડટેvર

�!/ડી-અે�ેસીસ હાજર ગેરહાજર

અાે@ડયાે qાે�લટી ઉ�મ મ>મ

ઘા\ઘાટ ઇ�ુ}નટી ઉ� નીચી

જ@ટલતા વધુ જ:ટલ સરળ

�!/ડી-અે�ેસીસની જ?@રયાત:

ઘા\ઘાટ ઘટાડાે: ઉ� :VWXી ઘાIઘાટ માટે વધુ સંવેદનશીલ

SNR સુધારે છે: ટq ાXમીટર પર ઉ� :VWXીને વધારે, :રસીવર પર ઘટાડે

ટાઇમ કાે�C: FM 0સારણમાં સામા� રીતે 75μs

FM અને AM @રસીવર વ�ે તુલના:

મેમરી ટ< ીક: "�0 ઉ�ને વધારે, ડી ઉ�ને ઘટાડે; FM ઘાIઘાટને AM કરતાં સારી રીતે :ફ_ર કરે"

!"ન 4(a) [3 ગુણ]  
રે@ડયાે રીસીવર માટે ઈમેજ અાવૃ�u નેPાQાRયત કરા ેઅન ેયાે�ય ઉદાહરણ સાથે તેન ેસમ7વાે.

જવાબ:

ઇમેજ @pqrી: અવાંLછત ,સ-લ :VWXી જ ેલાેકલ અાે,સલેટર ,સ-લ સાથે �મb થતાં ઇ��ત ,સ-લ જટેલું જ IF ઉQw કરે છે.

સમજૂતી:

હાઇ-સાઇડ ઇ�ેzન માટે: fimage = fsignal + 2 × fIF

લાે-સાઇડ ઇ�ેzન માટે: fimage = fsignal - 2 × fIF

    Gain(dB)
        ^
        |                 Pre-emphasis
        |              ,/
        |            ,/
        |          ,/
    0   |‾‾‾‾‾‾‾‾‾+‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾‾> Frequency
        |          fc
        |          \,
        |            \,
        |              \,  De-emphasis
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ઉદાહરણ:

ઇ��ત ,સ-લ: 1000 kHz

IF: 455 kHz

લાેકલ અાે,સલેટર :VWXી (હાઇ-સાઇડ): fLO = 1000 + 455 = 1455 kHz

ઇમેજ :VWXી: fimage = fLO + 455 = 1455 + 455 = 1910 kHz

1000 kHz અને 1910 kHz બંને 1455 kHz સાથે �મb થતાં 455 kHz IF ઉQw કરશે

મેમરી ટ< ીક: "ઇમેજ રે:ડયાેમાં 2IF દૂર દખલ કરે છે"

!"ન 4(b) [4 ગુણ]  
અેિTGUુડ માે=ુલેટેડ XસYલના @ડમાે=ુલેશન માટે અેmવેલાેપ @ડટેwર ની સ@કn ટ દાેરાે અને તેન ેસમ7વાે.

જવાબ:

અેmવેલાેપ @ડટેwર સ@કn ટ:

કાયVપj[ત:

ડાયાેડ: AM ,સ-લનું રે|v:ફકેશન કરે છે, નેગે:ટવ હાફ-સાયકM દૂર કરે છે

RC સ@કn ટ: લાે-પાસ :ફ_ર તરીકે કામ કરે છે

ટાઇમ કાે�C: RC અે 1/fm >> RC >> 1/fc સંતાેષવું }ેઈઅે

અાઉટપુટ: AM ,સ-લના ેઅે�વેલાેપ, જ ેમૂળ સંદેશ છે

અેmવેલાેપ @ડટે�ન !@�યા:

1. ડાયાેડ પાે,ઝ:ટવ હાફ-સાયકM દર�મયાન ક\v કરે છે

2. કેપે,સટર પીક વેlુ સુધી ચાજO થાય છે

3. નેગે:ટવ હાફ-સાયકM દર�મયાન, કેપે,સટર રે,સ{ર =ારા :ડ�ાજO થાય છે

4. અાઉટપુટ AM ,સ-લના અે�વેલાેપને અનુસરે છે

મેમરી ટ< ીક: "ડાયાેડ રે|vફાય કરે, RC અે�વેલાેપ સુધારે"

!"ન 4(c) [7 ગુણ]  

         D
    ┌────►|────┬────────┐
    │          │        │
    │          │        │
Inpt│       ┌──┴──┐  ┌──┴──┐ Output
    │       │     │  │     │
    │       │  R  │  │  C  │
    │       │     │  │     │
    └───────┴──┬──┘  └──┬──┘
               │        │
               └────────┴───────
                     Ground
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RF Amplifier

Mixer

Local 
Oscillator

IF Amplifier Detector AF 
Amplifier

Speaker

અેઅેમ રે@ડયાે રીસીવરનાે/લાેક ડાયા3ામ દાેરા ેઅને દરેક /લાેક/�ેજ ની કામગીરી સમ7વાે.

જવાબ:

AM રે@ડયાે @રસીવર (સુપરહેટરાેડાઇન) /લાેક ડાયા3ામ:

 

દરેક /લાેકનાં કાયાo:

RF અેિTGફાયર:

hૂ\ સ:કu ટનાે ઉપયાેગ કરીન ેઇ��ત {ેશન ,સ-લ પસંદ કરે છે

0ારં�ભક અેિg`:ફકેશન પૂરંુ પાડે છે

સંવેદનશીલતા અને ,સલે|vkવટી સુધારે છે

ઇમેજ :VWXી દખલન ેઘટાડે છે

લાેકલ અાેXસલેટર:

ઇનક�મc ગ કરતાં IF વેl ુજટેલી ઉંચી :VWXી જનરેટ કરે છે

સામા� રીતે fLO = fRF + 455 kHz

RF અેિg`ફાયર સાથ ેઅેક સાથ ેhૂન થાય છે

[મIર:

RF ,સ-લને લાેકલ અાે,સલેટર સાથ ે}ેડે છે

સરવાળા અને તફાવતની :VWXી ઉQw કરે છે

ઇRરમી:ડયેટ :VWXી (IF) અાઉટપુટ અાપે છે

IF અેિTGફાયર:

:ફ�-:VWXી અેિg`ફાયર (455 kHz)

:રસીવર ગેઇનનાે માેટાભાગના ેભાગ 0દાન કરે છે

:રસીવરની ,સલે|vkવટી ન�ી કરે છે

@ડટેwર:

IF ,સ-લમાંથી મૂળ અાે:ડયાે કાઢે છે

સામા� રીતે ડાયાેડ સાથે અે�વેલાેપ :ડટેvર

RF ઘટક દૂર કરે છે, અાે:ડયાે પુનઃ0ા? કરે છે

AF અેિTGફાયર:

પુનઃ0ા? અાે:ડયાે ,સ-લન ેઅેિg`ફાય કરે છે

વાેlુમ કંટq ાેલ શામેલ છે

�ીકરન ેસાંભળી શકાય તેવા �તરે ડq ાઇવ કરે છે
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vીકર:

ઇલે|vqકલ ,સ-Mને સાઉ\ વે�સમાં 7પાંત:રત કરે છે

મેમરી ટ< ીક: "RF �મabc ગ IF :ડટેvેડ અાે:ડયાે �ીકર માટે"

!"ન 4(a) OR [3 ગુણ]  
XસYલના સે�લ�ગ લેવા માટેના નાઈ�q� માપદંડ જણાવાે અન ેસમ7વાે.

જવાબ:

નાઈ�q� માપદંડ: બે\�લ�મટેડ ,સ-લને kવકૃkત kવના પુનઃ:નમાOણ કરવા માટે, સે��લc ગ :VWXી ,સ-લમાં ઉ�તમ :VWXી ઘટકથી 
અાેછામાં અાેછી બમણી હાેવી }ેઈઅે.

ગાEણ[તક }નવેદન:

fs ≥ 2fmax

fs = સે��લc ગ :VWXી

fmax = ,સ-લમા ંમહ�મ :VWXી

સમજૂતી:

અે�લયા,સc ગ (:VWXી અાેવરલેપ) થતું ન હાેય તેની ખાતરી કરે છે

લઘુ�મ સે��લc ગ રેટને નાઈrW{ રેટ કહેવાય છે

નાઈrW{ રેટથી નીચ ેસે��લc ગ અપ:રવતOનીય kવકૃkત પેદા કરે છે

Fવહારમાં, :ફ_:રcગની મંજૂરી અાપવા માટે fs > 2.2fmax વાપરવામાં અાવે છે

ઉદાહરણ:

fmax = 20 kHz વાળા અાે:ડયા ેમાટે

નાઈrW{ રેટ = 2 × 20 kHz = 40 kHz

CD સે��લc ગ રેટ = 44.1 kHz (>40 kHz)

મેમરી ટ< ીક: "ઉ�તમ :VWXી કરતાં અાેછામાં અાેછા બમણા �ીડથી સે�લ કરાે"

!"ન 4(b) OR [4 ગુણ]  
ડેFા માે=ુલેશન માટે �લાેપ અાેવરલાેડ અને 3ે�ુલર નાેઈજ સમ7વાે.

જવાબ:

ડેFા માે=ુલેશન સમ�ાઅાે:
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Delta Modulation 
Problems

Slope 
Overload

Granular Noise

Step size too 
small

Step size too large

Input Signal Anti-aliasing 
Filter

Sample & Hold Quantizer Encoder Digital Output

Digital Input Decoder D/A Converter Reconstruction Filter Output Signal

 

�લાેપ અાેવરલાેડ:

�ારે ઇનપુટ ,સ-લ DM કરતાં વધ ુઝડપથી બદલાય છે �ારે થાય છે

ઝડપથી બદલાતા ,સ-લા ેમાટે {ેપ સાઇઝ ખૂબ નાની

DM અાઉટપુટ ઇનપુટને "પકડી" શકતું નથી

તી ણ ટq ાrsશન પર kવકૃkત ઉQw કરે છે

ઉકેલ: {ેપ સાઇઝ અથવા સે��લc ગ રેટ વધારાે

3ે�ુલર નાેઈઝ:

સાપે� રીતે rGર ,સ-લના ભાગાે દર�મયાન થાય છે

ધીમી ગkતઅે બદલાતા ,સ-લાે માટે {ેપ સાઇઝ ખૂબ માેટી

અાઉટપુટ ઇનપુટ વેlુની અાસપાસ અાંદાે�લત થાય છે

પુન:નu �મu ત ,સ-લમાં "ખરબચડાપણું" ઉQw કરે છે

ઉકેલ: {ેપ સાઇઝ ઘટાડાે

અેડેR�વ ડેFા માે=ુલેશન (ADM): બંને સમ¡ાઅાેને અાેછી કરવા માટે ગkતશીલ રીત ે{ેપ સાઇઝ અેડજ{ કરે છે.

મેમરી ટ< ીક: "ઢાળને માેટા {ેપ, સપાટીને નાના {ેપની જ7ર છે"

!"ન 4(c) OR [7 ગુણ]  
પી.સી.અેમ. ટ< ાr[મટર અને રીસીવરન ેદાેરા ેઅને [વગતવાર સમ7વાે.

જવાબ:

PCM ટ< ાr[મટર:

 

PCM @રસીવર:

 

ટ< ાr[મટર ઘટકાે:

અેCી-અે�લયાXસJ ગ @ફFર: અે�લયા,સc ગ અટકાવવા માટે ઇનપુટ બે\kવડ્થ મયાO:દત કરે છે
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સે�લ અેd હાે�: :નય�મત અંતરાલે �¢ણક મૂlાે પકડે છે

qાCાઇઝર: સે�Mને પૂવOFા£ાLયત :ડ�ીટ લેવMમાં અનુમા:નત કરે છે

અે�ાેડર: WાRાઇઝ્ડ વેlુને બાઇનરી કાેડમાં 7પાંત:રત કરે છે

@રસીવર ઘટકાે:

@ડકાેડર: બાઇનરી કાેડને WાRાઇઝ્ડ વેlુમાં પાછાે 7પાંત:રત કરે છે

D/A કmવટV ર: :ડ�ીટ વેlુન ેસતત વાે_ેજમાં 7પાંત:રત કરે છે

રીક�<�ન @ફFર: સે��લc ગ :VWXી ઘટકા ેદૂર કરે છે, અાઉટપુટન ેસુધારે છે

PCM પેરામીટસV:

@રઝાે�ુશન: 0kત સે�લ ¤બટ્સ (n) =ારા :નધાO:રત

qાCાઇઝેશન લેવ�: L = 2^n

�બટ રેટ: R = n × fs (¤બટ્સ 0kત સેક\)

SNR: દરેક ¤બટ ઉમેરતાં ~6dB સુધારાે થાય છે

મેમરી ટ< ીક: "સે�લ, WાRાઇઝ, અે¥ાેડ; :ડકાેડ, ક�વટO , રીક¦qv"

!"ન 5(a) [3 ગુણ]  
યાે�ય ઉદાહરણ સાથે બીટ, બીટના ેદર અન ેબાૈડ દરને PાQાRયત કરાે.

જવાબ:

�બટ: :ડ~જટલ મા:હતીનાે સાૈથી નાનાે અેકમ, જ ે0 અથવા 1 દશાOવ ેછે.

ઉદાહરણ: 10110માં 5 ¤બટ્સ છે

�બટ રેટ: 0kત સેક\ ટq ાX�મટ થતા ¤બટ્સની સં£ા.

અેકમ: bps (¤બટ્સ 0kત સેક\)

ઉદાહરણ: 9600 bps અેટલે અેક સેક\મા ં9600 ¤બટ્સ ટq ાX�મટ થાય છે

બાૈડ રેટ: 0kત સેક\ ,સ-લ બદલાવની (,સ§ાેM) સં£ા.

અેકમ: Baud

ઉદાહરણ: QPSKમાં, દરેક ,સ§ાેલ 2 ¤બટ્સ દશાOવે છે, તેથી 9600 bps = 4800 Baud

સંબંધ:

¤બટ રેટ = બાૈડ રેટ × 0kત ,સ§ાેલ ¤બટ્સની સં£ા

બાઇનરી ,સ-�લc ગ માટે (1 ¤બટ/,સ§ાેલ): ¤બટ રેટ = બાૈડ રેટ

મ^_લેવલ કાે:ડc ગ માટે: ¤બટ રેટ > બાૈડ રેટ

મેમરી ટ< ીક: "¤બટ્સ ડેટા બનાવે, બાૈડ ,સ§ાેM લાવે"

!"ન 5(b) [4 ગુણ]  
મEFGેHIJ ગને PાQાRયત કરા.ે તેના !કારા ેજણાવાે. યાે�ય અાકૃ[ત સાથે pીq�ી ડીવીજન મEFGેHIJ ગ સમ7વા.ે

ઇલે$%ો'નક ક*+'નકેશનના .સ0ાતંો (4331104) - 345 2023 સો6+શન by Milav Dabgar

No. 17 / 22



Source 
1

LPF 1

Source 
2

LPF 2

Source 
3

LPF 3

Commutator/MUX Sampler Quantizer Encoder TDM 
Output

Decoder DEMUX

LPF 1

LPF 2

LPF 3

Output 
1

Output 
2

Output 
3

જવાબ:

મEFGેHIJ ગ: તકનીક જ ેમ^_પલ ,સ-Mને સામા� ટq ાX�મશન મા>મ શેર કરવાની મંજૂરી અાપ ેછે.

મEFGેHIJ ગના !કારા:ે

:VWXી :ડkવઝન મ^_`ેabc ગ (FDM)

ટાઇમ :ડkવઝન મ^_`ેabc ગ (TDM)

કાેડ :ડkવઝન મ^_`ેabc ગ (CDM)

વેવલIથ :ડkવઝન મ^_`ેabc ગ (WDM)

@pqrી @ડ[વઝન મEFGેHIJ ગ:

FDM કાયVપj[ત:

દરેક ,સ-લ અલગ કે:રયર :VWXી પર માેYુલેટ થાય છે

ગાડO  બે\્સ સાથ ેદરેક ચેનલને બે\kવડ્થ ફાળવવામા ંઅાવે છે

બધા ચેનલાે અેક સાથે ટq ાX�મટ થાય છે

:રસીવર ચેનલાેને અલગ કરવા માટે :ફ_સOનાે ઉપયાેગ કરે છે

રે:ડયાે/TV �ાેડકા�{c ગ, કેબલ ,સ{મમાં વપરાય છે

મેમરી ટ< ીક: ":VWXી મ^_પલ ,સ-લને અેક સાથે kવભા~જત કરે છે"

!"ન 5(c) [7 ગુણ]  
અાકૃ[ત સાથે મૂળભૂત PCM-TDM અાકૃ[ત દાેરા ેઅને સમ7વાે.

જવાબ:

PCM-TDM Xસ�મ /લાેક ડાયા3ામ:

 

PCM-TDM Xસ�મ અાેપરેશન:

    Frequency
        ^
        |
        |  ┌───┐  ┌───┐  ┌───┐  ┌───┐
        |  │Ch1│  │Ch2│  │Ch3│  │Ch4│
        |  │   │  │   │  │   │  │   │
    0   |--+---+--+---+--+---+--+---+---> Frequency
        |  f1     f2     f3     f4
        |
        |  Guard Bands between channels
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ટ< ાr[મટર સાઇડ:

ઇનપુટ સાેસV: મ^_પલ અેનાલાેગ ,સ-M

લા-ેપાસ @ફFસV: ઇનપુટ ,સ-Mની બે\kવડ્થ મયાO:દત કરે છે

ક�ુટેટર/MUX: અનુjમ ેદરેક ઇનપુટન ેસે�લ કરે છે

સે�લર: સતત ,સ-Mન ે:ડ�ીટ સે�Mમાં 7પાંત:રત કરે છે

qાCાઇઝર: સે�Mને ન¨કના :ડ�ીટ લેવMમા ંઅનુમા:નત કરે છે

અે�ાેડર: WાRાઇઝ્ડ વેlુને બાઇનરી કાેડમાં 7પાંત:રત કરે છે

TDM અાઉટપુટ: બધા ચેનMમાંથી સે�M ધરાવતા Vે© ટq ાX�મટ કરે છે

@રસીવર સાઇડ:

@ડકાેડર: બાઇનરી કાેડને WાRાઇઝ્ડ વેlુમાં પાછાે 7પાંત:રત કરે છે

DEMUX: સે�Mને યાે5ય ચેનલ પાથમાં kવત:રત કરે છે

લા-ેપાસ @ફFસV: મૂળ ,સ-Mનુ ંપુન:નu માOણ કરે છે, સે��લc ગ ઘટકાે દૂર કરે છે

અાઉટપુટ્સ: પુનઃ0ા? મૂળ ,સ-M

TDM pેમ ફાેમoટ:

મેમરી ટ< ીક: "PCM-TDM: સે�લ, WાRાઇઝ, અે¥ાેડ, મ^_`ેb"

!"ન 5(a) OR [3 ગુણ]  
ટીડીઅેમના !કારાે જણાવાે અને તેમાંથી કાેઈપણ અેકને સમ7વાે.

જવાબ:

TDMના !કારા:ે

,સc jાેનસ TDM

અે,સc jાેનસ TDM ({ે:ટ�{કલ TDM)

ઇRે�લજR TDM

XસJ �ાેનસ TDM:

દરેક ચેનલ માટે :ફ� ટાઇમ �લાેટ્સ ફાળવવામાં અાવે છે

ટાઇમ �લાેટ્સ :ફ� ,સWXમાં ટq ાX�મટ થાય છે

ચેનલમાં કાેઈ ડેટા ન હાેય તાે પણ ટાઇમ �લાેટ્સ ખાલી રહે છે

સરળ અમલીકરણ પરંતુ અાેછી કાયO�મતા

ઉદાહરણ: T1 કે:રયર ,સ{મ (24 ચેનM × 8 ¤બટ્સ × 8000 સે�M/સેક = 1.544 Mbps)

    ┌──────┬──────┬──────┬──────┬──────┬──────┐
    │ Sync │ Ch 1 │ Ch 2 │ Ch 3 │ Ch 1 │ Ch 2 │...
    └──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┘
      Frame header    Channel samples repeat
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pેમ �<�ર:

મેમરી ટ< ીક: ",સc jાેનસ �લાેટ્સ rGર રહે છે"

!"ન 5(b) OR [4 ગુણ]  
ટીડીઅેમ (TDM) ને સમ7વાે. તેના ફાયદા અને ગેરફાયદા પણ જણાવા.ે

જવાબ:

ટાઇમ @ડ[વઝન મEFGેHIJ ગ (TDM): તકનીક �ાં મ^_પલ ,સ-M દરેક ,સ-લને અલગ ટાઇમ �લાેટ ફાળવીને સમાન ટq ાX�મશન 
મા>મ શેર કરે છે.

કાયVપj[ત:

દરેક ,સ-લ :નય�મત અંતરાલે સે�લ કરવામાં અાવ ેછે

સે�M ટાઇમ ડાેમેઇનમાં ઇRર�લª હાેય છે

સંપૂણO Vેમ દરેક ચેનલમાંથી અેક સે�લ ધરાવે છે

:રસીવર સે�Mને અલગ કરીન ેમૂળ ,સ-Mનું પુન:નu માOણ કરે છે

TDMના ફાયદા:

XસJ ગલ મી@ડયમ: અેક ટq ાX�મશન પાથના ેકાયO�મ ઉપયાેગ

@ડ�જટલ સંગતતા: કુદરતી રીતે :ડ~જટલ ,સ{©ને અનુ7પ

�ાેસટાેક નાબૂદી: ચેનલાે વ�ે કાેઈ ઇRરફેરX નથી

લવચીક tમતા: ચેનM સરળતાથી ઉમેરી/દૂર કરી શકાય છે

@કફાયતી: હાડOવેર જ7:રયાતાે ઘટાડે છે

TDMના ગેરફાયદા:

XસJ �ાેનાઇઝેશન મહ�પૂણV: ટાઇ�મc ગ ભૂલાે માેટી સમ¡ાઅાે ઉભી કરે છે

જ@ટલ ઇ�qપમેC: ચાે�સ ટાઇ�મc ગ સ:કu ટની જ7ર પડે છે

બેd[વડ્થ મયાVદા: ઘણા ચેનM માટે ઉ� ¤બટ રેટની જ7ર પડે છે

અકાયVtમતા: ચેનM :ન¤«ય હાેય �ારે �મતા બરબાદ કરે છે (,સc jાેનસ TDMમા)ં

બફર [વલંબ: લેટXી સમ¡ાઅાે ઉભી કરી શકે છે

મેમરી ટ< ીક: "સમય kવભા~જત મ^_પલ ,સ-M ખચO બચાવ ેપણ ચાે�સ ટાઇ�મc ગની જ7ર પડે"

!"ન 5(c) OR [7 ગુણ]  
લાઇન કાે@ડJ ગના ઇ�નીય ગુણધમાo જણાવા.ે 8 બીટ @ડeટલ ડેટા 01001110 માટે અેક�ુવીય RZ, Polar NRZ, અને માmચે�ર લાઇન 
કાે@ડJ ગ માટે સમય સંબંધમાં વેવફાેમV દાેરા.ે

    ┌──────┬──────┬──────┬──────┬──────┐
    │ Sync │ Ch 1 │ Ch 2 │ Ch 3 │ Ch 4 │
    └──────┴──────┴──────┴──────┴──────┘
      અે|vkવટીથી 6તં� :ફ� �લાેટ્સ
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જવાબ:

લાઇન કાે@ડJ ગના ઇ�નીય ગુણધમાo:

DC ઘટક: �ૂનતમ અથવા ગેરહાજર હાેવાે }ેઈઅે

સે�-XસJ �ાેનાઇઝેશન: ટાઇ�મc ગ મા:હતી 0દાન કરવી }ેઈઅે

અેરર @ડટે�ન: ટq ાX�મશન ભૂલાેનું શાેધન કરવાની મંજૂરી અાપવી }ેઈઅે

બેd[વડ્થ કાયVtમતા: �ૂનતમ બે\kવડ્થની જ7ર પડવી }ેઈઅે

ઘા\ઘાટ ઇ�ુ}નટી: ઘાIઘાટ અને ઇRરફેરX સામે 0kતરાેધક હાેવી }ેઈઅે

ખચV અને જ@ટલતા: અમલીકરણ સરળ હાેવુ ં}ેઈઅે

01001110 માટે લાઇન કાે@ડJ ગ વેવફાે V:

મુQ લtણાે:

યુ}નપાેલર RZ: ¤બટની મ>માં શૂ� પર પાછંુ ફરે છે, મા� હકારા¬ક વાે_ેજ

પાેલર NRZ: શૂ� પર પાછા ફરતું નથી, હકારા¬ક અને નકારા¬ક વાે_ેજનાે ઉપયાેગ કરે છે

    Bit pattern:  0  1  0  0  1  1  1  0
    
    Unipolar RZ:
        ^
        |
    A   |    ┌─┐     ┌─┐ ┌─┐ ┌─┐
        |    │ │     │ │ │ │ │ │
    0   |────┘ └─────┘ └─┘ └─┘ └───> t
        
    Polar NRZ:
        ^
        |
    +A  |    ┌─────┐     ┌───────┐
        |    │     │     │       │
    0   |────┘     └─────┘       └───> t
        |                            
    -A  |─┐         ┌─────┐           
        | └─────────┘     │           
        
    Manchester:
        ^
        |                            
    +A  |─┐   ┌─┐ ┌─┐   ┌─┐   ┌─┐ ┌─┐
        | │   │ │ │ │   │ │   │ │ │ │
    0   |─┘   └─┘ └─┘   └─┘   └─┘ └─> t
        |                            
    -A  |  ┌─┐       ┌─┐       ┌─┐   
        |  │ │       │ │       │ │   
        |  └─┘       └─┘       └─┘   
        
    Legend: 0 = Low, 1 = High
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માmચે�ર: �મડ-¤બટ ટq ાrsશન, ચઢતા ધાર = 0, ઉતરતા ધાર = 1

મેમરી ટ< ીક: "યુ:નપાેલર ઊચંે ચઢે પછી શૂ�, પાેલર કદી પાછંુ ન અાવે, મા�ચે{ર હંમેશા બદલાય"
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